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 N. 827 
VERBALE RIASSUNTIVO 

 
DELLA SEDUTA / SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

del 18 – 19 – 20 e 24 marzo 2009 
 

 
REGGENZA: S.E. Ernesto Benedettini – S.E. Assunta Meloni 
 

SEMESTRE: 1° ottobre 2008 – 1° aprile 2009 
 

UFFICIO DI SEGRETERIA: Edda Ceccoli – Filippo Tamagnini –  
Alessandro Mancini 

 
 

DELIBERAZIONI 
 
 
 

18 marzo 2009 
 
 
Ore 9,20 
Consiglieri Presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gabriele Gatti – Romeo Morri - 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - Marco Arzilli - Augusto 
Casali – Fabio Berardi  
 
 

- Seduta Segreta – 
 
 
1. Comunicazioni 

- OMISSIS - 
 

2. Presa d’atto del verbale del Collegio di cui all’articolo 5 della Legge n.115/2000 
(Legge sulla naturalizzazione) in data 3 marzo 2009  
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- OMISSIS - 
 

 

- Seduta Pubblica - 

 
 
3. Comunicazioni 

- Lettura ed approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 25, 26, 27 
febbraio, 3 e 4 marzo 2009 

- La Reggenza commemora la scomparsa dei Signori Flavio Moscioni e Andrea 
Bacciocchi, già Consiglieri 

- La Reggenza, sentito l’Ufficio di Presidenza, informa che ai sensi del primo comma 
dell’art.19 della Legge n.42 del 1995, si intende assegnare la mozione del Consigliere 
Claudio Felici per conoscere la posizione del Governo riguardo alle rassegnate 
dimissioni - recentemente ritirate - da parte del Commissario della Legge Alberto 
Buriani e per sapere se – e quali – iniziative intenda intraprendere alla luce delle 
disposizioni contenute nella delibera del Congresso di Stato n. 45 del 15 dicembre 2008 
e per assicurare al Paese la piena funzionalità della Giustizia e del Tribunale alla I^ 
Commissione Consiliare Permanente; la mozione del Consigliere Claudio Felici per 
sapere se siano stati reintrodotti i voti per la valutazione degli alunni della Scuola Media 
dell’obbligo a partire dal quadrimestre corrente, in base a quali disposizioni e 
motivazioni, se siano stati consultati i Collegi dei Docenti e se tale valutazione non 
rappresenti una violazione di legge alla I^ Commissione Consiliare Permanente; la 
mozione del Consigliere Silvia Cecchetti in riferimento al precluso esercizio della 
professione in Italia – disposto nei confronti dei professionisti sammarinesi dall’Ordine 
degli Architetti di Rimini – al fine di sapere perchè il Governo: 
1) non sia intervenuto direttamente al fine di risolvere tale questione 
2) non abbia precisato le iniziative intraprese dall’Ordine degli Architetti della 
Repubblica 
3) non abbia chiarito se – e quali – interventi siano stati intrapresi successivamente alla 
risposta precedentemente data ad analoga interpellanza del 17/12/2008 alla II^ 
Commissione Consiliare Permanente; la mozione dei Consiglieri Paride Andreoli e 
Paolo Crescentini sulla notizia riportata dagli organi d’informazione del mancato 
rinnovo dell’incarico del Dirigente dell’Autorità per l’Aviazione Civile e la 
Navigazione Marittima e sulle conseguenze per l’attività dell’Ente alla II^ Commissione 
Consiliare Permanente; la mozione presentata dal Consigliere Simone Celli sugli 
intendimenti del Governo per contrastare i rischi connessi ai fenomeni di riciclaggio e 
sulle iniziative e sistemi di ricognizione e controllo che lo stesso Governo intende 
attuare contro tali fenomeni alla III^ Commissione Consiliare Permanente; la mozione 
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del Consigliere Stefano Macina per conoscere se il Governo abbia definito il piano delle 
opere pubbliche recentemente proposte e come intenda dare attuazione alle disposizioni 
ed obiettivi contenuti nell’ultima legge di bilancio, con particolare riferimento al 
riscatto dei locali della mensa di Tavolucci alla III^ Commissione Consiliare 
Permanente; la mozione del Consigliere Claudio Felici per conoscere i contenuti del 
preannunciato progetto di legge per l’istituzione di un’agenzia per lo sviluppo 
economico e degli investimenti ed in merito alla sua collocazione rispetto alla Camera 
di Commercio - Agenzia per la Promozione e lo Sviluppo dell’Economia alla III^ 
Commissione Consiliare Permanente; la mozione del Consigliere Fiorenzo Stolfi per 
conoscere i compiti effettivi dell’AASS in relazione a quanto disciplinato dal Decreto 
Delegato n.147/2008 con particolare riferimento ai siti autorizzati per il trattamento dei 
rifiuti speciali alla IV^ Commissione Consiliare Permanente 

- La Reggenza informa che, nella seduta dell’11 marzo 2009 della I^ Commissione 
Consiliare Permanente, il membro del Congresso di Stato competente, ai sensi 
dell’articolo 7, secondo comma, della Legge 24 maggio 1995 n.72, ha riferito in merito 
ai provvedimenti adottati a seguito dell’approvazione dell’istanza d’Arengo presentata 
da Cittadini sammarinesi affinché venga adottato il Codice Etico Europeo di 
Comportamento per gli Eletti Locali e Regionali proposto dal Consiglio d’Europa 

- Intervento del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sull’inserimento di San Marino 
nella lista - redatta dall’OCSE - dei cosiddetti Paesi non collaborativi e sulle azioni che 
il Governo intende attuare in merito, con particolare riferimento allo scambio di 
informazioni tra Paesi in materia fiscale ed all’ipotesi di elevare l’illecito di evasione 
fiscale a reato di natura penale 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Fiorenzo 
Stolfi – Ivan Foschi – Claudio Felici 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni che, dichiarandosi insoddisfatto della 
risposta scritta ricevuta all’interpellanza dallo stesso presentata in data 3 marzo 2009 al 
fine di conoscere il compenso e le condizioni contrattuali fissate dal Congresso di Stato 
per l’attività svolta dal funzionario dell’Ufficio Centrale di Collegamento, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni che, dichiarandosi insoddisfatto della 
risposta scritta ricevuta all’interpellanza presentata dalla Rappresentanza Consiliare dei 
Democratici di Centro in data 24 febbraio 2009 in merito al conferito incarico – nei 
confronti dell’Avv. Gian Luca Mularoni – di consulenza e collaborazione 
all’elaborazione della normativa in materia di rogatorie internazionali, trasforma 
l’interpellanza in mozione 

- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni per sollecitare un riferimento in merito 
alla riunione del Moneyval tenutasi a Strasburgo nei giorni scorsi, con particolare 
riferimento alla posizione assunta nei confronti della Repubblica di San Marino 
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- Intervento del Consigliere Pier Marino Mularoni sulla notizia dell’avvenuto 
dissequestro dei fondi di ASSET Banca da parte della Procura di Forlì a suo tempo 
sottoposti a sequestro nell’ambito della cosiddetta inchiesta “Re Nero” 

- Intervento del Consigliere Fiorenzo Stolfi sugli effetti che l’attuale crisi economica sta 
producendo nel nostro Paese, con particolare riferimento alle ripercussioni sul sistema 
economico e finanziario e sul bilancio dello Stato 

- Intervento del Consigliere Giovanni Lonfernini relativamente al settore delle 
telecomunicazioni per conoscere le intenzioni del Governo in proposito e per informare 
dell’avvenuta presentazione, da parte dei Gruppi Consiliari di opposizione, di un 
progetto di legge quadro per le reti ed i servizi di comunicazione elettronica che prevede 
l’istituzione di un’Authority in materia 
Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Claudio Felici  

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori sulla riforma degli ammortizzatori sociali e 
sull’utilizzo scorretto dello strumento della cassa integrazione 

- Intervento del Consigliere Vanessa Muratori per farsi portavoce delle lamentele 
avanzate da molti cittadini residenti in Via Napoleone Bonaparte in occasione dei 
fuochi di san Giuseppe accesi lungo la stessa via  

- Intervento del Consigliere Ivan Foschi sulla sospensione delle trasmissioni di 
approfondimento politico da parte della San Marino RTV a seguito delle elezioni del 9 
novembre e sulla mancata attivazione di Forum in Aula - spazio autogestito dalle forze 
politiche – così come previsto dalla normativa vigente 

- Intervento del Consigliere Claudio Felici per lamentare la carenza di dialogo tra le forze 
politiche di maggioranza e di opposizione a proposito di Banca Centrale, non solo in 
merito alla Presidenza, ma anche relativamente ad altre cariche e questioni che 
riguardano lo stesso Istituto 

 
 
RISPOSTA INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde alla interrogazione presentata dal 
Consigliere Alessandro Rossi il 18 febbraio 2008 sulle presunte dimissioni del 
responsabile della sicurezza della Giochi del Titano e sull’attività analoga dallo stesso 
avviata in Italia; sull’ammontare delle spese extra contratto di dipendenti e dirigenti della 
Giochi del Titano negli anni 2007-2008, sulle presunte spese a titolo personale della 
Direzione nello stesso periodo e sull’assunzione di personale frontaliero, nonché per 
chiedere chiarimenti in merito alla natura dei controlli sui processi contabili e flussi di 
denaro e per conoscere le iniziative del Governo al riguardo 

- Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura risponde all’interpellanza presentata dal 
Consigliere Alessandro Mancini il 19 febbraio 2009 sulla decisione assunta dalla Scuola 
Secondaria Superiore di esonerare dalle lezioni, nel periodo 16-20 febbraio 2009, gli 



 
REPUBBLICA DI SAN MARINO 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
_____________________ 

 

 5

studenti non tenuti a partecipare alle attività di cui al punto a) dell’articolo 5 della Legge 
n.104/1995 e per conoscere gli intendimenti del Governo in merito 
Il Consigliere Mancini, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per le Finanze risponde all’interpellanza presentata dal Consigliere 
Claudio Felici il 19 febbraio 2009 per conoscere le ragioni dell’abbandono da parte del 
Governo della candidatura del Prof. Paolo Savona a Presidente della Banca Centrale e per 
conoscere gli aspetti connessi alle dimissioni dell’Avv. Massimo Fabio 

- Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente risponde all’interpellanza presentata 
dal Consigliere Fiorenzo Stolfi il 3 marzo 2009 per conoscere le motivazioni alla base 
della decisone del Governo di bloccare le procedure per la realizzazione dello svincolo di 
Via Piana e della rotonda in località Murata 
Il Consigliere Stolfi, dichiarandosi insoddisfatto, trasforma l’interpellanza in mozione 

- Il Segretario di Stato per il Turismo risponde all’interpellanza presentata dai Consiglieri 
Paride Andreoli e Paolo Crescentini per conoscere le linee guida della nuova legge 
preannunciata dal Governo per la tutela e la salvaguardia del patrimonio culturale e 
storico del Centro Storico nonché per il rilancio del settore turistico-commerciale 
I Consiglieri Andreoli e Crescentini, dichiarandosi insoddisfatti, trasformano 
l’interpellanza in mozione 

 
4. Istanza per reintegro e per assunzione nella cittadinanza sammarinese  

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  
Il Consiglio, ai sensi del quarto comma dell’articolo 3 della Legge 17 giugno 2004 
n. 84, prende atto - vedi Allegato n. 2 (delibera n. 2)  

 
5. Progetto di legge “Modifiche alla Legge sulle Giunte di Castello – Legge 24 febbraio 

1994 n.22 (I^ lettura)  
La Reggenza informa che, come preannunciato nella seduta del 12 marzo 2009 
dell’Ufficio di Presidenza, si intende sottoporre il progetto di legge di cui al comma in 
oggetto alla procedura d’urgenza 
Sulla procedura d’urgenza intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza – Claudio Felici  
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 54, Voti Contrari 1, Non Votanti 1, accoglie la 
procedura d’urgenza 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni relaziona sul progetto di legge  
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Luigi Mazza – Gian Carlo Capicchioni – 
Alessandro Rossi – Pier Marino Mularoni – Filippo Tamagnini – Ivan Foschi 

 
 
Ore 15,10 
Consiglieri Presenti: 44 
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Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gabriele Gatti – Romeo Morri - 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - Augusto Casali – Fabio 
Berardi  
 
 
Prosecuzione comma 5 
In sede di dibattito interviene altresì il Consigliere Paride Andreoli 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  
In sede di esame dell’articolato presentano emendamenti, in parte accolti, il Segretario di 
Stato per gli Affari Interni, i Gruppi di Opposizione e il Consigliere Marco Gatti 
Per dichiarazioni di voto intervengono i Consiglieri: Pier Marino Mularoni – Paride Andreoli 
– Roberto Giorgetti – Ivan Foschi – Filippo Tamagnini 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 30, Voti Contrari 22, Astenuti 1, Non Votanti 2, 
approva l’intera legge che si allega al presente verbale con il n. 3  
 
6. Progetto di legge “Legge Quadro per la Riforma della Pubblica Amministrazione” 

(I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla I^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 

 
 
Ore 17,30  
Consiglieri presenti: 56 
 
 
31. Elezione Capitani Reggenti per il semestre 1° aprile 2009 - 1° ottobre 2009 
 Sono stati eletti Capitani Reggenti i Consiglieri Massimo Cenci I° - Oscar Mina I° - 

Vedi Allegato n. 4 (delibera n. 2 bis) 
 
 
Ore 21,15 
Consiglieri Presenti: 57 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Romeo Morri - Claudio Podeschi 
– Gian Carlo Venturini - Augusto Casali  
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Prosecuzione comma 6 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri:  Vanessa Muratori – Alessandro 
Scarano – Alberto Selva – Denise Bronzetti  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 
 
7. Progetto di legge “Norme di disciplina per i pubblici dipendenti” (I^ lettura) 

La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla I^ per l’esame in sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Ivan 
Foschi – Alfredo Manzaroli 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

 
8. Progetto di legge “Concorsi ed altre forme di selezione” (I^ lettura) 

La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla I^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  
Per chiarimenti e considerazioni interviene il Consigliere Vanessa Muratori  
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

 
9. Progetto di legge “Legge sulla Dirigenza” (I^ lettura) 

La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla I^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per gli Affari Interni riferisce in merito  
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Vanessa Muratori – Iro 
Belluzzi 
Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni 

 
 

19 marzo 2009 
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Ore 9,25 
Consiglieri Presenti: 48 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Romeo Morri - Gian Carlo 
Venturini - Gian Marco Marcucci - Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
10. Progetto di legge “Legge delega per il riordino e l’aggiornamento della normativa in 

materia ambientale della Repubblica di San Marino” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Alessandro Mancini – 
Alessandro Rossi – Marino Riccardi  
Replica del Segretario di Stato per il Territorio 

 
11. Progetto di legge “Modifica della Legge 21 gennaio 2004 n.6 – Inalienabilità dei 

terreni di proprietà pubblica e disciplina delle permute” (I^ lettura) 
La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Segretario di Stato per il Territorio riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Iro Belluzzi – Marino 
Riccardi – Enzo Colombini – Giovanni Lonfernini – Roberto Giorgetti – Vanessa 
Muratori – Ivan Foschi – Claudio Felici – Pier Marino Mularoni – Francesco Mussoni – 
Giuseppe M. Morganti – Federico Bartoletti; il Segretario di Stato per l’Industria Marco 
Arzilli 
Replica del Segretario di Stato per il Territorio  

 
12. Progetto di legge “Legge Quadro per la Riforma del Catasto” (presentato dal 

Capogruppo del Partito dei Socialisti e dei Democratici Claudio Felici, dal 
Capogruppo di Sinistra Unita Ivan Foschi e dal Rappresentante Consiliare dei 
Democratici di Centro Pier Marino Mularoni) (I^ lettura) 
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La Reggenza informa che, sentito l’Ufficio di Presidenza, ai sensi del secondo comma 
dell’articolo 19 della Legge 21 marzo 1995 n.42, si intende assegnare il progetto di legge 
di cui al comma in oggetto alla IV^ Commissione Consiliare Permanente per l’esame in 
sede referente 
Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui 
sopra 
Il Consigliere Marino Riccardi riferisce in merito 
Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Ivan Foschi – Giovanni 
Lonfernini – Roberto Giorgetti 

 
 
Ore 15,15 
Consiglieri Presenti: 40 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Valeria Ciavatta - Gabriele Gatti – Romeo Morri - 
Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - Marco Arzilli - Augusto 
Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione comma 12 
Intervengono altresì i Consiglieri: Maurizio Rattini – Claudio Felici 
Replica del Consigliere Marino Riccardi 
 
13. Ratifica dell’Accordo sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche tra la 

Repubblica di San Marino e la Repubblica del Costa Rica, firmato a New York il 19 
febbraio 2008 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
Il Consiglio, per alzata e seduta, a maggioranza, ratifica l’Accordo in oggetto - Vedi 
Allegati nn. 5 e 6 (delibera n. 3) 

 
14. Ratifica dell’Accordo sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche tra la 

Repubblica di San Marino e la Repubblica dell’Ecuador, firmato a New York il 27 
giugno 2008 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, ratifica l’Accordo in oggetto - Vedi 
Allegati nn. 7 e 8 (delibera n. 4) 

 
15. Ratifica dell’Accordo sullo stabilimento delle relazioni diplomatiche tra la 

Repubblica di San Marino e la Repubblica del Cile 
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Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, ratifica l’Accordo in oggetto - Vedi 
Allegati nn. 9 e 10 (delibera n. 5) 

 
16. Ratifica della Convenzione Internazionale relativa ai Contratti di Viaggio (CCV) – 

Bruxelles, 23 aprile 1970 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, ratifica la Convenzione in oggetto - 
Vedi Allegati nn. 11 e 12 (delibera n. 6) 

 
17. Adesione alla Convenzione di Vienna per la protezione dello strato di ozono, 22 

marzo 1985  
18. Adesione al Protocollo di Montreal sulle sostanze che impoveriscono lo strato di 

ozono, 16 settembre 1987 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito precisando che la relazione introduttiva di cui ai 
commi 17 e 18 è unica 
Su proposta della Reggenza, il Consiglio concorda, all’unanimità, di unificare il dibattito 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Claudio Felici – Alessandro Rossi – 
Claudio Muccioli 
Replica del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, delibera l’adesione alla Convenzione 
- Vedi Allegati n. 13 e 14 (delibera n. 7) 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, delibera l’adesione al Protocollo - 
Vedi Allegati nn. 15 e 16 (delibera n. 8) 

 

19. Adesione all’Accordo sulla conservazione delle popolazioni dei chirotteri europei, 
Londra 4 dicembre 1991 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
In sede di dibattito interviene il Consigliere Vanessa Muratori 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, delibera l’adesione all’Accordo - 
Vedi Allegati nn. 17 e 18 (delibera n. 9) 

 
20. Adesione all’Accordo Internazionale che istituisce un Ufficio Internazionale delle 

Epizoozie (O.I.E.), Parigi 25 gennaio 1924 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
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Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’adesione all’Accordo - 
Vedi Allegati nn. 19 e 20 (delibera n. 10) 

 
21. Adesione alla Convenzione sulla concessione di brevetti europei (C.B.E. – 

Convenzione sul brevetto europeo), Monaco 5 ottobre 1973 
Il Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura, in sostituzione del Segretario di Stato 
per gli Affari Esteri, riferisce in merito  
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’adesione alla Convenzione 
- Vedi Allegati n. 21 e 22 (delibera n. 11) 

 
22. Nomina organismi Banca Centrale della Repubblica di San Marino: 

a) Nomina del Presidente 
b) Dimissioni di due membri del Consiglio Direttivo e loro sostituzione 
c) Nomina del Presidente del Collegio Sindacale 
La Reggenza dà lettura delle lettere di dimissioni pervenute dai Signori Marco Stolfi e 
Gian Luca Belluzzi, membri del Consiglio Direttivo, di cui al punto b)  
Il Segretario di Stato per le Finanze propone le candidature del Dott. Biagio Bossone 
quale Presidente della Banca Centrale, dei Signori Marco Mularoni e Aldo Simoncini 
quali membri del Consiglio Direttivo e della Signora Irene Lonfernini quale Presidente 
del Collegio Sindacale 
In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Claudio Felici – Pasquale Valentini - Ivan 
Foschi – Stefano Palmieri – Stefano Macina – Clelio Galassi – Pier Marino Menicucci – 
Fiorenzo Stolfi; il Segretario di Stato per l’Industria Marco Arzilli; i Consiglieri Roberto 
Giorgetti – Giovanni Lonfernini - Massimo Cenci – Alessandro Rossi – Paride Andreoli 

 
 

Ore 21,25 
Consiglieri Presenti: 52 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Gabriele Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – 
Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione comma 22 
Interviene altresì il Consigliere Luigi Mazza 
Replica del Segretario di Stato per le Finanze 
Il Consiglio, con Voti a Favore 57, nomina il Dott. Biagio Bossone Presidente della 
Banca Centrale – Vedi Allegato n. 23 (delibera n. 12) 
 
Il Consiglio, con Voti a Favore 34, nomina il Signor Aldo Simoncini membro del 
Consiglio Direttivo della Banca Centrale 
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Il Consiglio, con Voti a Favore 34, nomina il Signor Marco Mularoni membro del 
Consiglio Direttivo della Banca Centrale - Vedi Allegati nn. 24 e 25 (delibere nn. 13 e 
14) 
 
Il Consiglio, con voti a favore 33, nomina la Signora Irene Lonfernini Presidente del 
Collegio Sindacale – Vedi Allegato n. 26 (delibera n. 15) 
 
23. Nomina del Rettore dell’Università degli Studi  

Il Segretario di Stato per l’Istruzione riferisce in merito e propone il Prof. Giorgio Petroni 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Francesca Michelotti – Silvia Cecchetti – 
Pasquale Valentini 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, nomina il Prof. Giorgio Petroni 
Rettore dell’Università degli Studi – Vedi Allegato n. 27 (delibera n. 16) 

 
24. Dimissioni del Sig. Giorgio Chiaruzzi quale membro dell’Autorità di Regolazione 

per i Servizi Pubblici e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni 
Il Segretario di Stato per i Rapporti con L’A.A.S.S.propone la Signora Valeria Giacomoni 
Il Consiglio, con Voti a Favore 28, nomina la Signora Valeria Giacomoni membro 
dell’Autorità di Regolazione per i Servizi Pubblici – Vedi Allegato n. 28 (delibera n. 
17) 

 
25. Dimissioni del Sig. Federico Bartoletti quale Presidente e membro del Collegio dei 

Sindaci Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.P., A.A.S.F.N., e Autorità 
per l’Aviazione Civile e la Navigazione Marittima) e sua sostituzione 
La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Signor Federico Bartoletti 
Il Consigliere Oscar Mina propone la Signora Elisabetta Chiaruzzi 
Il Consiglio, con Voti a Favore 32, nomina la Signora Elisabetta Chiaruzzi membro 
del Collegio dei Sindaci Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.P., 
A.A.S.F.N. e Autorità per l’Aviazione Civile e la Navigazione Marittima) – Vedi 
Allegato n. 29 (delibera n. 18) 

 
 

20 marzo 2009 
 
 
Ore 9,25 
Consiglieri Presenti: 40 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Claudio Podeschi - Gian Marco Marcucci  
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26. Prosecuzione dibattito: 
a) Linee di intervento sul lavoro, sull’occupazione e sugli ammortizzatori sociali 
b) Relazione della Commissione per il Lavoro sullo stato generale dell’occupazione 

2008, ai sensi dell’articolo 2 della Legge 29 settembre 2005 n.131  
c) Votazione Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di minoranza 

affinché, all’ordine del giorno della prossima sessione consiliare, sia inserito un 
comma dedicato al riferimento del Governo – con successivo dibattito di 
approfondimento – circa l’attuazione degli interventi in materia di lavoro 
contemplati nel programma della maggioranza 

Intervengono altresì i Consiglieri: Gian Franco Terenzi – Angela Venturini – Claudio Felici – 
Giovanni Francesco Ugolini – Vanessa Muratori – Oscar Mina – Stefano Macina – Nicola 
Selva – Iro Belluzzi – Alessandro Scarano – Paolo Crescentini – Marco Gatti – Maurizio 
Rattini – Denise Bronzetti – Maria Luisa Berti – Pier Marino Mularoni  
 
 
Ore 15,35 
Consiglieri Presenti: 51 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Romeo Morri - Claudio 
Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - Marco Arzilli - Augusto Casali 
 
 
Prosecuzione dibattito comma n. 26 
Intervengono altresì i Consiglieri: Francesco Mussoni - Teodoro Lonfernini - Clelio Galassi - 
Alessandro Rossi - Alessandro Mancini - Pier Marino Menicucci - Paride Andreoli; il 
Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale Claudio Podeschi 
Replica del Segretario di Stato per il Lavoro che, contestualmente, presenta un Ordine del 
Giorno a nome del Governo 
Su richiesta del Consigliere Vanessa Muratori, la Reggenza concede una breve sospensione 
dei lavori consiliari per consentire la stesura di un Ordine del Giorno concordato tra tutte le 
forze politiche  
Il Segretario di Stato per il Lavoro dà lettura dell’Ordine del Giorno concordato fra le Forze 
Politiche di Maggioranza e di Opposizione. 
Il Consiglio, per alzata e seduta, all’unanimità, approva l’Ordine del Giorno 
concordato – Vedi Allegato n. 30  
Il Capogruppo Claudio Felici, a nome dei Gruppi Consiliari di Minoranza, ritira l’Ordine del 
Giorno di cui al punto c) del comma in oggetto. 
 
27. Riferimento del Presidente della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia 

sulle dimissioni da Commissario della Legge dell’Avv. Alberto Buriani, sulla 
successiva revoca delle stesse e sulla risposta del Collegio Garante della 
Costituzionalità del Norme alla richiesta di parere in merito 
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Il Presidente della Commissione Consiliare per gli Affari di Giustizia Tito Masi riferisce 
in merito 
In sede di dibattito intervengono: il Segretario di Stato per la Giustizia Augusto Casali; i 
Consiglieri Giuseppe Maria Morganti - Edda Ceccoli 

 
 
Ore 21,15 
Consiglieri Presenti: 52 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Gabriele Gatti – Romeo Morri 
- Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione dibattito comma n. 27 
Intervengono altresì i Consiglieri: Ivan Foschi – Maria Luisa Berti – Denise Bronzetti – 
Antonio Battistini – Luigi Mazza – Mirco Tomassoni – Angela Venturini – Gian Nicola Berti 
– Claudio Felici – Pier Marino Menicucci – Alessandro Rossi – Alberto Selva – Simone Celli 
– Maurizio Rattini – Giovanni Lonfernini – Pasquale Valentini. 
 
 

21 marzo 2009 
 
 
Ore 00,15 
Consiglieri Presenti: 59 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo 
Venturini - Marco Arzilli - Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione dibattito comma n. 27 
Replica del Presidente della Commissione per gli Affari di Giustizia 
Il Consigliere Roberto Giorgetti dà lettura della proposta di delibera consiliare presentata dal 
Gruppo Consiliare di Alleanza Popolare 
Il Consiglio, con Voti Favorevoli 14, Voti Contrari 40, Astenuti 2, respinge la proposta 
di delibera – Vedi Allegato n. 31 (delibera n.19) 
 
 
 

24 marzo 2009 
 
 

Ore 10,10 
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Consiglieri presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Gabriele 
Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - 
Augusto Casali – Fabio Berardi  
 

28. Riferimento del Governo sullo stato delle relazioni con la Repubblica Italiana e 
successivo dibattito 
Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri riferisce in merito  
In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Claudio Felici – Nicola Selva – Ivan 
Foschi; il Segretario di Stato per il Turismo Fabio Berardi; i Consiglieri Roberto Giorgetti 
– Pier Marino Mularoni – Federico Bartoletti – Simone Celli – Enzo Colombini 

 
 
Ore 15,10 
Consiglieri Presenti: 38 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni – Valeria Ciavatta - Gabriele 
Gatti – Romeo Morri - Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Gian Marco Marcucci - 
Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione dibattito comma 28 
Intervengono altresì: i Consiglieri Alfredo Manzaroli – Andrea Zafferani – Giuseppe Maria 
Morganti – Clelio Galassi – Denise Bronzetti – Stefano Palmieri – Gian Carlo Capicchioni – 
Gian Nicola Berti – Alessandro Mancini – Angela Venturini – Iro Belluzzi; il Segretario di 
Stato per gli Affari Interni Valeria Ciavatta; i Consiglieri Silvia Cecchetti – Teodoro 
Lonfernini – Vanessa Muratori; il Segretario di Stato per le Finanze Gabriele Gatti; i 
Consiglieri: Mirco Tomassoni – Alberto Selva – Nadia Ottaviani – Massimo Cenci – Pier 
Marino Menicucci – Fiorenzo Stolfi – Marco Gatti – Francesca Michelotti; il Segretario di 
Stato Claudio Podeschi; il Consigliere Stefano Macina 
 
 
Ore 21,20 
Consiglieri Presenti: 50 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Gabriele Gatti – Romeo Morri 
- Claudio Podeschi – Gian Carlo Venturini - Augusto Casali – Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione dibattito comma 28 
Intervengono altresì i Consiglieri: Pasquale Valentini – Giovanni Lonfernini – Mario Lazzaro 
Venturini – Alessandro Rossi – Maurizio Rattini – Glauco Sansovini; il Segretario di Stato 
Augusto Casali; i Consiglieri Paride Andreoli – Luigi Mazza 
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Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 
In sede di replica il Consigliere Claudio Felici presenta un Ordine del Giorno conclusivo a 
nome dei Gruppi Consiliari di minoranza ed il Consigliere Roberto Giorgetti presenta un 
Ordine del Giorno conclusivo a nome dei Gruppi Consiliari di maggioranza 
 
Su accordo unanime dei Capigruppo, i lavori proseguono oltre le ore 24,00 
 
 

25 marzo 2009 
 
 

Ore 00,07 
Consiglieri Presenti: 57 
Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Antonella Mularoni - Gabriele Gatti – Romeo Morri 
– Gian Carlo Venturini - Fabio Berardi  
 
 
Prosecuzione comma 28 
Per dichiarazioni di voto sull’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di 
minoranza interviene il Consigliere Pier Marino Mularoni 
Il Consiglio Grande e Generale, con Voti Contrari 31, Voti Favorevoli 22, respinge 
l’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di minoranza – Vedi Allegato n. 
32 
Il Consiglio Grande e Generale, con Voti Favorevoli 31 - Voti Contrari 23 - Non Votanti 
1, approva l’Ordine del Giorno presentato dai Gruppi Consiliari di maggioranza – Vedi 
Allegato n.33 
 
Saluto di fine semestre della Ecc.ma Reggenza 
 
 

I CAPITANI REGGENTI 
 
 
 
 
 

L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


